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Soluzione

Quesito n. 1 [6/15]. Per la sezione in figura:
e individuare la posizione del baricentro;
e calcolare I'angolo d’inclinazione degli assi principali d’inerzia;
e calcolare i momenti principali d’inerzia.
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Momenti statici e baricentro

Al :=5%x20
Xgl := 2.5
ygl := 40

Sx1 := Al xygl
Syl := Al x Xgl
A2 :=5%45
Xg2 :=27.5
yg2 :=47.5
Sx2 := A2 xyg2
Sy2 := A2 x Xg2

A3 := 5420
Xg3 :=52.5
yg3 :=40

5x3 1= A3 xyg3
Sy3 := A3 xxg3
A4 :=5x%45
Xg4 := 27.5
vga 1= 22.5
5x4 := A4 «yga
Sy4 := A4 « Xg4l
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Atot = A1l + A2 + A3 + A4 650
Sxtot = Sx1 + Sx2 + Sx3 + Sx4  2375@.
Sytot = Syl +5y2 +5y3 +5y4  15g5c.
Xg = Sytot /Atot 27.5
yg = Sxtot / Atot 36.E38E



Momentid'inerziarettangoli

Ixxgl=1/12%5. «20"3 3333.33
Iyygl =1/12%20. *5"3 208.333
Ixxg2=1/12%45. 5”3 468.75
Iyyg2 =1/12%5. »x45"3 37968.8
IXxg3 =1/12%5. x20"3 3333.33
Iyyg3d =1/12%20. x5"3 208.333
Ixxg4 =1/12%5. «x45"3 37068.8
Iyygd =1/12%45. «5"3 16875

Ixxg = Ixxgl+ Al* (ygl-yg) "2+ IXXg2 + A2 (yE2-yg) "2 + Ixxg3 + A3 » (yg3-vg) "2 + Ixxgd + Ad » (yvg4 -yg) "2
Iyyg = Iyygl+ Al* (xgl -xg) "2+ Iyyg2 + A2 (xg2 - xg) "2 + Iyyg3 + A3 » (xg3 - xg) "2 + Iyygd + Ad » (xg4 - xg) ~2
Ixyg = Alx (ygl - yg) = (Xxgl -xg) + A2+ (yg2 - ¥g) + (xg2 - xg) + A3« (yg3 -y¥g) » (xg3 - xg) + Ad« (ygd - yg) * (xg4 - xg)

118878. Minimo

163854. Massimo

Sistema di riferimento iniziale € anche principale (l,,,=0), angolo di rotazione = 0
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Quesito n. 2 [5/15]. Ricavare le equazioni indefinite di equilibrio di una trave; verificare
che siano soddisfatte nel caso della struttura in figura.

F Risolvo la struttura e
calcolo le caratteristiche N
g di sollecitazione: N, Te M
s — T

1 M JFL

Verifico
dN(x) _ ar(x) _ dM(x)
DU ey T g 3) WD gy |
Carichi distribuiti nulli sulla trave (solo concentrati) quindi p(x)=0 e g(x)=0
dN(x) _ dT(x) _ dM(x)
1) N _ 2) I _ 3) 2 = 7(x)
INn0<x<L
* N(x)=0 quindila1 é verificata
* T(x) = —F(costante) dz—ix) = 0, quindila 2 & verificata
e M(x)=—Fx dIZ—J(Cx) = —F=T(x), quindi la 3 & verificata

Quesito n. 3 [3/15]. Determinare per ciascuna struttura se risulta isostatica, iperstatica o
labile. Se presente individuare la posizione del centro di istantanea rotazione.
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c.i.r. Punto improprio
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Quesito n. 4 [10/16]. Verificare I'isostaticita della struttura, calcolare le reazioni
vincolari e tracciare i diagrammi delle caratteristiche di sollecitazione. .
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Reazioni vincolari
* Ha+Hc+qL=0
gL - va+ve—gqL- qL—O
ql. g 3 —Va-3L—gqL-2L - "L =0 (Inc)
 Ha-3L—-Va- 3L = 0 .ausiliaria,
J' Ll_i_l equilibrio alla rotazione asta 1 into(iqo allalcerniera b)
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Quesito n.5 [6/16]. Verificare I'isostaticita della struttura reticolare in figura, calcolarne le
reazioni vincolari e le caratteristiche di sollecitazione

Reazioni vincolari

* Ha=0 * Ha=0
« Vd+Vf—qL=0 * Vd=gqL/2
e —Ha-L—qL-L+Vf-2L=0 @na « Vf=qlL/2
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